

二〇〇七年十月十日
供委員參閱

委員會文件
AAB/27/2007-08

古物諮詢委員會
委員備忘錄

進度報告

目的

本文件旨在向委員匯報自古物諮詢委員會（古諮會）於二〇〇七年五月九日舉行會議以來，古物古蹟辦事處（古蹟辦）各項工作的進展。

歷史建築及構築物

古蹟的宣布

宣布元朗廈村鄧氏宗祠及其附屬建築為古蹟

2. 古諮會於二〇〇六年七月五日舉行的委員會會議上，建議宣布鄧氏宗祠及其附屬建築為古蹟。我們已收到擁有人就擬議宣布一事發出的同意書。有關通知和圖則已於二〇〇七年五月十日根據《古物及古蹟條例》（《古蹟條例》）第4條送達擁有人並張貼於該宗祠上。自上述日期起計的一個月內沒有收到反對該項擬議宣布的意見。行政長官已批准該項擬議宣布，我們現正安排憲報公告程序。

宣布香港薄扶林道 128 號的建築物為暫定古蹟

3. 我們於二〇〇七年五月九日的會議上，曾報告有關保存薄扶林道 128 號私人住宅事宜。二〇〇七年三月二十九日，擁有人獲授權人向屋宇署申請批准展開拆卸工程。鑑於大宅正面臨被拆卸的威脅，古物事務監督於二〇〇七年四月二十日根據《古蹟條例》藉憲報公告宣布該建築物連同其花園及通往薄扶林道的通道為暫定古蹟，有效期為 12 個月。我們一直繼續與擁有人磋商可行的保存方案。

保護歷史建築及構築物

4. 與保護歷史建築物和構築物有關的若干大型發展計劃的最新發展情況詳列如下：

(a) 荷李活道已婚警察宿舍前址

委員於二〇〇七年三月六日的上次會議中得悉，我們將在上址進行考古調查以確定該處的考古潛藏。古蹟辦田野考古組已進行了調查，現正擬備報告。

(b) 中環皇后碼頭

古諮會於二〇〇七年五月九日的上次會議中，給予皇后碼頭一級歷史建築的評級。土木工程拓展署現正進行拆卸和保存碼頭地面結構的工程。

(c) 香港舊赤柱警署

舊赤柱警署的五年租約於二〇〇七年七月屆滿。政府產業署安排了為新租約進行招標工作，現已把租約批給上任租客惠康超級市場，為期五年。古蹟辦已把有關要求通知政府產業署，確保租客會對這幢法定古蹟妥為保護、維修和管理。古蹟辦並已備妥一套租客必須遵守的保護規定。

5. 古蹟辦正在處理的其他主要項目的最新發展情況，詳見附件A。

修復和維修計劃

6. 古蹟辦現時正在處理的修復和維修計劃的進展詳載於附件B。

考古計劃

勘探／發掘

7. 古蹟辦在二〇〇七年五月至九月期間進行的考古項目的進展，摘錄於附件C。

發掘牌照

8. 根據委員的建議，當局曾在二〇〇七年五月至九月期間發出牌照給：

- (a) 吳偉鴻先生，就大鴉洲天后廟的新選址進行考古調查；
- (b) 艾倫·金馬倫(ElLEN Ann Cameron)女士，就馬鞍山烏溪沙丈量約份第 206 約多個地段的擬議住宅發展項目進行考古調查；
- (c) 劉茂女士，就北區污水收集系統第二階段第一期(新增範圍)進行考古勘探；以及
- (d) 區家發先生，在大埔鳳園進行考古勘探。

9. 有關二〇〇七年一月至九月期間當局發出牌照事宜的進展，摘錄於附件D。

西貢黃地垌的考古發現

10. 古蹟辦曾於二〇〇六年三月二十七日以委員會文件AAB/53/2005-06向委員匯報香港考古學會在黃地垌的史前石器發現。古蹟辦其後向其榮譽顧問以及本地和內地的考古學家徵詢意見，並委託香港大學和牛津大學以光學發光的方法測定在該址所收集到的土壤樣本的年代。古蹟辦在考慮過專家意見和年代測定結果後，認為至今沒有足夠科學證據支持黃地垌遺址屬舊石器時代的論點。該考古遺址的性質需經進一步的研究和發掘才能確定。

山頂公園前總督山頂別墅考古研究

11. 古蹟辦曾於二〇〇七年三月六日以委員會文件AAB/9/2007-08向委員匯報有關的考古研究進度。該址的實地調查工作已在二〇〇七年三月底完成，勘探結果顯示，除了部分地方因興建涼亭和相關設施而遭到干擾外，山頂別墅的地基保存良好。古蹟辦將繼續進行發掘工作，以辨認所有餘下的地基結構。

教育及宣傳

統計資料

12. 古蹟辦在二〇〇七年四月至八月期間所舉辦的宣傳和教育活動，以及所處理的查詢的統計資料載於附件E。

展覽

13. 二〇〇七年七月六日至八月五日期間，香港文物探知館（探知館）舉行了一個有關香港回歸和中國外交的郵品展覽。另一個由古蹟辦與香港小童群益會合辦的“兒童數碼創意——尖沙咀文物及地貌”展覽，則於二〇〇七年八月二十四日至十月三十一日期間在探知館舉行。

14. 待有關香港文物的常設展覽結束後，古蹟辦將繼續與非政府機構合作，安排在探知館推出多個特別展覽。

教育活動

古蹟導賞團

15. 古蹟辦於二〇〇七年四月至八月期間舉辦了多個古蹟導賞團，現摘錄如下：

申請者	導賞團數目	參加人數
學校	77	2 460
非牟利團體	48	1 329
政府部門	16	463
市民	126	8 362
其他	5	156
總數：	272	12 770

16. 二〇〇七年四月至八月期間，古蹟辦的 35 名導賞員共提供了 272 次導賞遊服務。資料詳列如下：

目的地	導賞團數目	參加人數
龍躍頭文物徑	17	604
屏山文物徑	55	1 864
中西區文物徑	55	1 441
上窰民俗文物館及窰址	54	5 091
大夫第	54	2 920
屏山鄧族文物館	34	765
其他	3	85
總數：	272	12 770

講座與研討會

17. 二〇〇七年四月至八月期間，共有十個有關建築文物和考古的公開講座在探知館舉行。古蹟辦、香港建築師學會與香港建築中心合辦了三個講座，主題分別為從建築看歷史、地理和藝術。為配合“慶香港回歸暨中國外交郵品展覽”，中國外交部集郵協會的馬小玲先生應邀在二〇〇七年七月舉行講座。此外，古蹟辦人員在二〇〇七年七月為來自中國順德的政府高級官員舉行講座，題為“香港文物建築保育及旅遊發展”。

工作坊

18. 探知館的考古活動室已經裝配完畢，一個名為“模擬考古發掘”的工作坊現正公開接受全港中小學報名參加，首個工作坊將在二〇〇七年十月開始舉行。

19. 為配合二〇〇六至〇七年度學校文化日計劃，古蹟辦於二〇〇七年四月至七月期間，在探知館為七所小學、兩所中學和一所特殊學校舉辦了五個“齊來估，學考古”工作坊、三個“考古學家說考古”工作坊、兩個“古蹟大搜尋”工作坊、兩個“古蹟、素描 Crossover”工作坊和一次導賞遊。

親子活動

20. 為加強探知館作為公眾活動學習中心的功能，探知館在二〇〇七年四月至七月期間合共舉辦了五個“香港文物探知館紙模型製作”親子工作坊，其中兩個工作坊是為了配合二〇〇七年香港國際博物館日和國際綜藝合家歡而舉辦的。同時，為配合二〇〇七年香港國際博物館日，探知館也在二〇〇七年五月舉辦了一個“探探香港文物探知館”導賞團。此外，二〇〇七年八月至九月期間，探知館舉辦了名為“文物新體驗”暑期親子互動教室的工作坊系列，當中包括一次導賞活動、“考古解碼”工作坊和“古蹟、素描 Crossover”工作坊，參加的兒童在出席這三個工作坊後獲發證書。

特別活動／其他活動

“亞洲騎樓的演變及復修”國際研討會

21. “亞洲騎樓的演變及復修”國際研討會於二〇〇七年五月十日及十二日期間在探知館舉行。這個為期三天的研討會由古蹟辦與聯合國教科文組織亞洲遺產管理學院合辦，並得到衛奕信勳爵文物信託基金支持。研討會約有 20 位講者，分別來自中國、日本、新加坡、馬來西亞、越南、印尼、泰國等國家。

參觀本地騎樓的實地視察活動於二〇〇七年五月十日進行。預期通過這個研討會和各位專家的相關交流，將可為亞洲騎樓業主發展出一套保護指南。

二〇〇七年香港國際博物館日

22. 二〇〇七年國際博物館日於二〇〇七年五月十二日和十三日在香港文化中心露天廣場舉行，古蹟辦在一連兩天的“博物館博覽會”中設置展攤，共吸引了 2 995 名訪客參觀。

數碼創意嘉年華

23. “兒童數碼創意嘉年華——尖沙咀文物及地貌”由古蹟辦與香港小童群益會合辦，於二〇〇七年八月十二日在探知館舉行。這個嘉年華深受市民歡迎，共有 982 人參加。

文物之友

24. 第八期文物之友迎新會在二〇〇七年四月二十一日於探知館舉行，本年度共招募了 173 名新一期文物之友。第七期文物之友證書頒贈儀式及全年服務獎頒獎典禮也在二〇〇七年四月二十一日舉行，共有 111 名文物之友完成了所要求的服務時數，符合成為會員的資格；而八名文物之友獲頒授二〇〇六至〇七年度的全年服務獎。

25. 二〇〇七年六月和八月，古蹟辦分別為文物之友安排了一次屏山鄧族文物館導賞活動，以及一個西貢古蹟導賞團。在義務工作方面，一些編輯小組的組員繼續協助為古蹟辦的通訊《香港文物》進行撰稿工作，網站小組則協助更新網頁資料。此外，文物之友也提供了多項義工服務。古蹟辦安排了 29 名文物之友在二〇〇七年八月底參加一個模擬考古工作坊，他們將由二〇〇七年十月開始，為“模擬考古發掘”工作坊擔任義工。

青少年文物之友

26. 二〇〇七年七月和八月期間，15 名包括來自中華基督教會基元中學和伯裘書院，並為屏山鄧族文物館製作了專題展覽的青少年文物之友，逢周末和公眾假期在文物館擔任導賞員，為訪客介紹有關展覽。合共 47 名青少年文物之友完成了以學校為單位的本地文物專題報告書，於二〇〇七年八月二十四日在探知館獲頒發證書。他們的家長和老師也獲邀出席典禮，該次典禮並向四所學校的報告書計劃頒發獎項。在青少年文物之友的協助下，最新的活動資料已上載至青少年文物之友網頁。

屏山鄧族文物館暨文物徑訪客中心

27. 位於元朗的屏山鄧族文物館暨文物徑訪客中心由二〇〇七年四月十五日起開放給公眾參觀。該中心由舊屏山警署改建而成，介紹文物徑沿途的當地民俗文化和文物，參加了青少年文物之友計劃的學校並在中心的社區文物展覽室推出有關新界歷史和文化的專題展覽。其他學校日後也將獲邀籌辦各項與文物有關的展覽。

虛擬文物探索

28. “虛擬文物探索”計劃為大約 60 處歷史建築物和遺址提供 360 度立體全景影像，市民可通過古蹟辦網頁或設立在探知館內的資訊站一睹古蹟的面貌，如同親臨其境。古蹟辦並將向各學校派發“虛擬文物探索”的數碼影像光碟，以供教育用途。

康樂及文化事務署
古物古蹟辦事處
二〇〇七年十月

檔號：LCS AM 22/3